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Resumo: O dinamismo do mercade exige das empresas a manutengdo positivi
de sua continnidade, Para isso clas necessitam de recursos que, em prineipio,
proporcionam menor retorno, ou seja, a inkegralizagio de capital. Néo obstante,
confarme observa Pimental ( 1986), guando os investidores de capital verificam
a existéncia de lucros, tendem a retivar lais recursos, provocando, talvez, a
perda da capacidade da empresa em continuar a proporcionar os rendimentos
que até entdo existiam, seja pela diminuigao da liquidez financeira {capital
monetirio) seja pela diminuicio da capacidade em melhor aplicar os ativos
disponiveis (capital operacional ). Para que a capacidade de gerar rentabilidade
permanega, a empresa deverid estabelecer valores que, para Pimentel ( 1986),
precisam atender is suas necessidades juntamente com as dos investidores. A
empresa lambém precisa observar que a manutencdo de apenas um desses dois
segmentos poderd prejudicar sua continuidade,

Palavras-chaves: continuidade, distribuigio; lucro.
The question of distributable profits

Abstract: The dynamism of the market requires, from the companics, positive
maintenance of its continuity, For this purpose, they need resources, in a first
moment, that doesn’t demand too much return, in another words, payment of
stibseribed capital.

However, as remarks Pimentel ( | 986), when the capital investors verify the
existence of profit, they tend to withdraw, causing, maybe, the loss of the
company capacity to keep providing the productivity that wis being generated,
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until then, either by the decrease of financial liquidity Monetary Capital, or by
decrease of the capacity of better apply of the available assets Operational
Capital.

To maintain the capacily to generale earning power, the company should
establish values that, for Pimentel (1986), need to attend to ils needs, as to the
mvestors”. It has to observe that the maintenance of only one of them could
damage ils continuity.

Keywords: Continuity — Distribuition - Proft
1. Introdugio

A ripida evolugdo dos recursos da tecnologia da informagdio e da dinfimica
do mercado tem levado as empregas a novos padrdes de referéncia no processo
de gestiio, os quais realgam écnicus baseadas em metodologias referentes a
diretrizes que enfocam a competitividade, relagdes com clientes e fornecedores,
organizacio dos processos intermnos, enlre outros aspectos.

Este contexlo tem incentivado estudos sobre a capacidade da empresa de
manter-se no mercado, gerando riqueza para sua sobrevivéncia e remunerando
adequadamente os sdcios ou investidores.

Nestas circunstdncias do processo evolutivo da empresa e do mercado, que
deveriam caminhar no mesmo contexto, @ que surge o dilema: caso 5::]11 sdicio
ou acionista de uma empresa, como definir o valor a ser retirado come lucro de
modo a nio prejudicar a capacidade da geragho da nqueza da empresa? Em
qual momento esta retirada deve, ou pode, ser efelivada?

Diante destes aspectos, ludicibus (2003), quando fala de sua preocupagio
sobre o valor correto a ser transterido aos acionistas na forma de distribuigiio
de lucros, ressalia gue alé mesmo para a classe contibil € dificil definir este
valor,

Esta preocupagiio € caracterizada por dois fatores bisicos:

1) o justo rendimento do investimento realizade pelos acionistas/
quotistas; e,

2} a interferéncia nas atividades normaois da empresa, que pode prejudicar a
continuidade das operagdes,

Comentando o primeire aspecto, pergunta-se: qual o valor que remunera,
verdaderramente, os recursos investidos pelos proprietdrios do capital?

Sobre o segundo uspecto, a questio a saber é: qual o valor que nio interfere,
de forma relevante, nos recursos financeiros disponiveis?
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B O problema do loero distribuivel

Sobre estas questdes, Jalorette (1992:1) comenta: “Assim, u consirugio
das mformacies que servirio de base i decisio de quanto distribuir deve permitir
o avaliagio da forma de se preservar a manutengiio da riqueza ou do capital
investido e conseqitentemente a continuidade du empresa”™.

Vemos em sew estudo a preocupagio bisica com a continuidade da empresa
g, acima de tude, com a criagio ¢ geragio de riquezas.

Por outro lado, no estudo claborado por Pimentel (1986), vemos que, além
de se preocupar com a continuidade da empresa, o autor procura identificar
um valor a ser distribuido gue remunere satisfaloriamente o3 investimentos
realizados pelos acionistas/quotistas.

Assim, a correta identificagio do valor do lucro a distribuir ensejn
dificuldades, pois a Contabilidade define lucro como a diferenga entre o8
recursos obtlidos nas relagfes comerciais operacionais da empresa € 08 recursos
despendidos (receilas menos despesas).

Nio obstante, quando procuramos identificar este lucro, mesmo sob o
enfoque contibil, dividas poderdo pairar quando comegarmos a analisar
diferentes critérios de avaliagio € mensuragio dos ativos, os recurses obtidos
¢ 03 recursos despendidos. O macroambiente em que a empresa esti inserida
produz de maneira dinfmica um conjunto de riquezas que leva a novas
configuragdes acerca de produtos, servigos, tecnologias ete. e fazem-na
MEnsurar seus ativos em lermos adequados ao potencial deste mercado.

Pimentel (1986:5) ressalta, além dos fatores citados, que:

0 ponto ericial de toda a pelémica em tarno dos afuais
critérios de avaliagao patrimonial diz vespeite & wtiliza-
vido da moeda como unidade de medida. Sendo a moeda
também wtilizada na econontia come reserva de valor ¢
comao meie de pagamento, & comum confundir-se a wan-
reza da fungido por ela exercida nos Relatirios Contdbeis.
Come toda unidade de medida, a moeda ntilizada com
esta fungdo necexsita ter um padrdo de referéncia inmutd-
vel, a fim de gue ay grandezas por ela mensuraday pos-
sam ser interpretadas com exafidio.

ludicibus (2003) também ressalta este fato da correta identificagio do
resultado, visto que, se existem didvidas guanto & avaliagio dos ativos
consumidos nas operagdes produtivas e comerciais, assim como ddvidas na
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mensuragio dos passivos, os resultades, fruto do relacionamento destes
elementos patrimoniais, também sio colocados em duvida,

Fste aspecto ¢ ressaltadn nos estudos sobre o ativo ¢ sobre o passivo, no
cupitulo que trata do Niicleo Fundumental da Teoria Contibil.

Também Tinoce {1992:1), acerca dos problemas na avaliacio patrimonial,
comenta que “diivida niio padece que o tema tratado neste artigo, a avaliagio a
valores de entrada e safda, € nm assunto extremamente controvertido entre os
tedricos da contabilidade™.

Tinico (1992} apresentn também virios estudos efetuados por pesquisadores,
alguns dos quais, como Edwards ¢ Bell, Sweeney e Hendriksen, delendem que
as avaliagoes devem ser a valores de entrada, Oulros defendem a avaliagiio o
valores de safda, como Chambers, Sterling e Kenneth Mac Neal.

Para demonstrar estes critérios, o autor expds trés enfoques, O primeiro
apresenta uma propesigiio sua, utilizando estudo desenvolvido por Staubus,
com observagdes sobre os critérios delinidos pela Lei 6.404/76, destucundo os
valores de saida, () segundo, pesguisado por Largay e Livingstone, destaca o
custo corrente corvigido. O terceiro destacy o valor realizdvel liguido como o
melhor crilério para as avaliaghes, embora, como ressalia, seja deficiente quanto
b convengdn da objetividade, pela dificoldade em atender a critérios de
auditoria.

Especificamente sobre o lucra distribuivel, desenvolvemes este texto com
base em estudo efetuado por Pimentel (1986), no qual o autor, além de discutir
0% virins critérios de avaliagio dos atives, procura identificar o resultado
correto,

Tdentificando este resultado, o mesmo autor desenvolve taimbém estudos
para a determinagio do lucre passivel de distribuigdio, no intuito de atender i
rentabilidade dos investidores {acionists/quotistus) e, a0 mesmo empo, permitir
a continuidade di empresa.

2. Conceito de lucre distriboivel

Quando se objetiva definiv lucro distribuivel deve-se, obrigatoriamente.
delinir lucro e também o que vemn a ser capital,

Este nspecto ¢ importanie, pois, conforme observa Szuster, citudo por
Pimentel ( 1986:8), “uma dias fungdes mas importantes desempenhadas pela
Contabilidade é w apuragiio do resultado empresarial”,

O autor (1986:8) comenta que “em relagio ao lucro, serdo abordudos os
conceitos da Teovia da Comabilidade, levando-se emconta o continuidade das
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operacoes da empresa e a preservagio do poder de compra dos sens
proprictdrios”,

Assim sendo, entende-se luero como a diferenga positivi conseguida pela
empresa em snas operaces (receitas menos despesas), desde que muntido o
capital.

Esses dois aspectos sobre capital ocorrem quando estabelecemos que capital
& g somatdria de todos os ativos da empresa, entendendo gue, ao ser explorado
em sua capacidade de gerar recursos, proporcionard o lucro a ser distribuido.

Assim, define-se capital monetdrio ou financeiro comao agquele representado
pelos ativos avaliados a valores histdricos ou a histérico corrigido pelos indices
que identificam a variagiio média de pregos ocorrida na economia,

Quando se pretende preservar o capital monetdrio, opta-se por manter os
valores monetdrios, e niio quais os elementos patrimoniais formadores do ativo
(capital fisico). Por outro lado, quando se pretende manter o capital fisico,
opta-se pela manutengio da capacidade operacional, traduzida no volume de
riqueza gerado pelos elementos fisicos formadores do ativo.

Ainda, conforme Pimentel (1986:48), “tal raciocinio € corrente com o
pressuposto de que a empresa permanega em atividade, devendo, para tanto,
efetuar o reposicio dos seus ativos (...} o lucro 56 serd reconhecido depois de
assegurada & manutengiio da sua capacidade operacional especifica,
representada pelo conjunto de seus ativos".

Para este texto, volta-se a ressaliar, 0 objetivo € a identificagio do lucro a
ser distribuide, no enfoque de ndo prejudicar a continuidade da empresa.

Sobre esle aspecto, Ponte (1998) discute o resultado que a Contabilidude
identifica, quando fixa seus procedimentos nos ditames da estrutura bésica
conceitual da Contabilidade, Em seu estudo, o aludido autor cita David
Solomons, quando este faz o seguinte comentirio sobre lucro-contibil ¢ lucro
econdmico:

“LUCRO CONTABIL;

{ + ) Mudangas niio realizadas no valor dos ativos tangi-
veis ocorridas duranie¢ o periodo, acima ou abaixo das
mudangas reconhecidas pela depreciagiio dos ativos fixos
e remarcagdes nos inventdrios.

{ - | Montantes realizados neste periodo referentes a mu-
dangas de valor de ativos tungiveis ocorridas em periodos
unteriores ¢ que niio foram reconhecidas em tais perfodos,
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{ + ) Mudanga no valor dos ativos intangiveis durante o
perfloda (Goodwill).
( =) LUCRO ECONOMICO."

Dai inferimos que quando se buscea o luero o distribuir, viros aspectos sio
importantes, tis como;

a) Qual & o lucro carrelo da empresa?

b} Quul o real crescimento do ngueza liquida?

¢} ldentificado o luero, gual o valor a distribuie?

d) Quul o momento mais propicio a efetivar a distribuigio do lucro?

¢} Distribuir como dividendos ou como bonificacdes em aghes?

Serio comentados, a seguir, alguns aspectos merentes i distribuicio de lucro
e seus efeitos sobre o capital operacional.

3. Lucro distribuivel para manutenciio do capital fisico

Citando Szuster, Pimentel (1986:49) denomina capital fisice como capital
eperacional, @ procura manter o poder aguisitive desta capacidade, mesmo
que a estrutura fisica se altere, utilizando para este fim o conceito do fucre
distribuifvel mdxime (LDM).

Ele compara o patrimdnie liguido existente no final do periods com o valor
do ativo liquido, denominado também de capacidade operacional a ser maniida,
mensurando-o através do método do custo corvente de reposicdo nu avaliagiho
dos elementos patrimoniais,

Para encontrar 0 LDM, o autor procura identificar, em primeiro lugar, o
valor passivel de distribuigio (VPD), o que podemos entender como o lucro
que poderi ser distribuido. Em seguida identifica o gque denomina {ncro-base,
o qual se baseia e demonstracdo do reswltade do exercicio, wilizande o
critério do custo corrente corrigido, que é composto da seguinte estrutura;

. Vendas Hguidas

 CMV (custas das mercadarias vendidas)

. Lucro bruto corrente corrigido

. Despesas operncionuis (adminisirativas e de vendas)

. Outras receitas ¢ despesas

. Ganhos s/ passivos monetinos (calculados sobre passivos sem encargos)

Sl TN LA e ed Bl -

. Perdas s/ ativos monetdrios { calculadas sobre os ativos sem rendimentos)
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I+ O problesa di lucro distribadvel

8. Receitas financeiras liquidas

9. Despesas Nnanceiras liquidas

10. Imposto de renda

| . LUCRO-BASE

| 2. Economias (deseconomias) de custo realizadas.
| 3. Lucro realizado

14. Ganhos (perdas) de capital nio realizados,

| 5. Luecro liquido corrente corrigido,

Pimentel (1986) procura demonstrar que, tanto através de uma aboerdagem
estdtinca (LDM) quanto através de uma abordagem dindmica (VPD), pode-se
identificar o lucro distribufvel, Ele utiliza o luero-base para conciliar as duas
ahordagens.

Na opgio pelo VPD estiio contidos possiveis ganhos ou perdas de capital
(realizados ou ndo), pois o patrimdnio liquido final serd a soma dos ativos
avaliados a custo de reposicdo, diminuidos dos passivos exigivers até a data.

T na opeiio pelo lucro-base, vemos que o luero liguido corrente corrigido
resulta do lucro-base ajustado por ganhos e perdas de capital nio realizados e
ganhos & perdas na manutengdo de estogues.

Chilizando como buse ulgumas aplicages priticas do método de Szuster,
constantes no estudo de Pimentel, apresentaremos a seguir exemplos de cdlculos
para identilicar o lucre distribuivel.

4. Apresentagio do lucro distribuivel méaximo

O exemplo apresenta uma D.R.E. com trés colunas, nas quais estiio
expressos os valores correspondentes wo custo corrente corrigido (CCC), ao
custo histdrice corrigido (CHC) e a0 custo histérico (CH),

No bulango patrimonial seriio expressos apenas os valores
correspondentes ao custo corrente cormgido, eleito como o de maior relevineia.

EXEMPLO 0 . Capacidade operacional linanciada por recursos proprios;
Considera-se o hipdiese de uma empresa que foi constituida em 31.12.X0,
apresentando o seguinte balango:
ATIVO PATR. LIQUIDO
Estoques S4.000,00} B 000,00
Hevisn Cosumar - Crincios Huomanss o Socials Aplrolas jon-jon. ¥ 10, 0" |pp 138 |58
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) Os estogues siio compostos de 10 unidades (quantidade de estoques inicias - QET)

b) Em 31,12.X1 foram vendidias duas unidades 3 vista, por $7 10,00 cada.
¢) Em 31.12.X1 a empresa incorren em despesas operacionais de $400,00,
d) A capacidade bisica a ser mantida refere-se a 1) unidades de estoque

{quantidade de estoques bisicos - QEB).

¢) Outros dados,
(B 5TH IGF

Dez/X0 100
Dez/X1 112

Coeficiente (fatores de
conversio para 31.12.X1)
K12

1,00

cuslo corrente

dos estoques

5000
460,00

Com base nos dados acima, sio elaboradas as demonstragdes financeiras
de acordo com os rés métodos anleriormente mencionados (CCC, CHC e CH).

D.RE. - (Periodo de JandX 1 a DezdX 1)

CONTAS cCcC CHC CH
Vendas (CCC: 2x710,00) 1.420,00| 1.420,00| 1.420,00
CMV (CCC: 2x460,00) (920,00)| (896,00)| (800,00)
LUCRO BRUTO 500,00 524,00 620,00
Desp.operacionais (400,00} (400,00) (400.00)
Ganhos/perdas Itens . . -
Monetarios

LUCRO BASE 100,00 - -
Economia de custo 24,00 - -
Realizada

Lucro Realizado 124,00 - -
r 86,00 - -
Lucro Liquido 220,00 124,00 220,00
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(B
BALANGO EM 31/DEZ/X1

CONTAS CcCcC CHC CH
Caixa 1.020,00( 1.020,00| 1.020,00
Estogues (8 unidades) 3.680,00| 3.584,00| 3.200,00
ATIVO 4.700,00 4.604,00( 4.220,00
Capital 4.480,00| 4.480,00| 4.000,00
Lucros acumulados 124,00 124,00 220,00
Realizados

Ganhos de estocagem néao 96,00 - -
realizados

PATRIMONIO LIQUIDO 4.700,00| 4.604,00( 4.220,00

4.1 Explicacies do custo corrente corrigido e do custo histérico corngido:

|} Cusio corrente corrigido,
1.1 - Vendas: este aspecto ndo se modifica, pois vendas sio valores historicos e
correntes na data de 31.12.X1.
1.2 - CMV = valor corrente/reposigio na data de 31.12/x1 § 460,00, entiio 2 x
$460.00 = FO20,00,
1.3 - Despesas operacionais - fdem vendas.
| 4 - Ganhosfperdas itens monetdrios = nio existem ativos efou PASSIVOS MONeLios
1.5 - Eeonomia de custo realizada (ganho na manutengio de estoques) = valor dus
unidades vendidas, a CCC = 2 x $460,00 = $920,00; menos valor das unidades
vendidas a CHC = 2 x $448,00 = $896,00, entio, a diferenga de $24,00 symifica
um ganho realizado na manutengdo destes estoques, i
| .6 = Gunhos-estocagem nio realizados = valor das unidades em estoque final, a
CCC = § x $460.00 = $3.680,00; menos o valora CHC = § x 5448,00 = 53.584.00.
entio a diferenga de $96,00 significa um ganho nio realizado.
1.7 - Somando-se os dois ganhos (524,00 + §96,00), obteremos o valor de $120,00,
que & justamente a diferenca entre as 10 unidades iniciais avaliadas a CCC (10 x
S460,00 = $4.600,00), menos a avaliagio ao CHC (10 x S448.00 = $4.480,00)
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4.2 Anilizse dias movimeniagbes:

| - Apuragio do valor passivel de distribuigdo (VPD):
a. Patniméno liquido final - $4.700,00
b. Capacidade operacional.
Estogques: 10 unid, x $460 - ($4.600,00)

2 - Diferenca a conciliar: VPD ~ Lucro-base = $100,00 - $100,00 = §0
3 - Admitindo-se a hipdtese de disinbuigio integral do LDM, o balancoem 31/

dez/X | Ncara assim:
Contas (em 5)

LT { 920,00

Estoques........cccvierereneee. 3.680,00

ABIVO. o einiiis s 600,00

Capital ....ocoiaa 4.4280,00

Lucros acumulado........ w2400

Ganhos-estocagem............. 96,00

Patriménio liquido.....  4.600,00

EXEMPLO (2

A empresa foi copstituida em 31 /dez/ X0, apresentando o seguinte balango.
ATIVO PATR. LIQUIDO

R et s b snarmomisy . $20.000,00 Capititloo...oe.. $40,000,00
Estoques ( 20 unid)........ $20.000,00

TOTAIS.......ccoonrninee . $40.000,00 . $40.000,00

1} A capacidade a ser mantida € assim constitufda:

L) - P R I R §6.,000.00
Estoques (34 unidades x 1.000)........... $34.000,00
TOTAL......ommmmsemmmrsessssmmmsrssssarivaressr 3900000

2)Em 30fun/X] foram adquiridas mais |4 unidades de estogue por $1,120.00 cada

3) Em 31/dez/X1 foram vendidas 30 unidades por $2.000,00 cada.

Eeviaa Cesuner - Cigncias Hunmanas & Sociats Apliesdas jan-om V. 1L 1pp 138 - 158



I45 0 problemn do Tucra distribufvel

4) A empresa aplica todo o saldo existente em caixa a uma taxa idéntica &

variagio do IGP.
5) Outros dados:
Drata IGP Coeficiente Custo corrente dos estogues
Dez/X0 100 112 $ 1.000.00
JunfX1 100 1,04 $ 1.120,00
Dez/X1 112 1,00 $ 1.200.00
D. R.E. - Periodo Jan/X1 a Dezfx].
CONTAS CCC CHC CH

68.000,00| 68.000,00| 68.000,00
(40.800,00) | {38.707,20) | (35.680,00)

Vendas (CCC: 34X2.000,00)
CMV {CCC: 34 X 1.200,00)

LUCRO BRUTO 27.200,00| 29.252,80| 32.320,00
Raecaita financeira liquida - - 1.772,80
LUCRO BASE 27.200,00 -
Econaomia de custo realizada 2.082 80 -
Lucro realizado 29,292,680 - -

Ganho-estocagem nao realizado - -
29.202 80| 25.29280| 34.082,80

Lucro liguido

4.3 Explicagiio do custo corrente corrigido / custo histérico corrigido
1) Receita financeira liguida (saldo utilizado conta caixa)
Saldo inicial = $20,000,00 x 1,12 = §522.400,00

CRastos = F15680.00x 1,04 = $16.307,20
Receitas = S68.000,00 x 1,00 = £65.000,00
TOTAL............ $72.320,00 £74.092.50

Diferenga (receita financeira liquida) = $74.092,80 - § = $72.320.00 = $1 772,80
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2) Economia de Custo Bealizada nos Estogues:
Yalor das umdudes vendidos a COC = 3d x 1. 200,00 = 540 200.00; menos valor
dlas unidades vendidas 8 CHC = 34 x 51, 138,45 = 838,707, 20, entdo $40,.800.00
- 338, 707,20 = $2.002 80, ou;
Movimentagio dos estogues (em $)

[EVENTO CH CHC

Saldo inicial 20.000 20.000,00 x 1,12 = 22.400,00
Compras 15.680 15.680,00 x 1,04 = 16.307,20
CMV 35.680 38.707,20
CMV (CCC) 34 x 1.200 = 40.800,00
Saldo final 000 000
Ganho - 40.800,00 - 38,707,20 = 2.092,90

BALANCO PATRIMONIAL (em S)

CONTA CCC CHC CH

Caixa 74.082,80| 74.092,80| 74.092,80
ATIVO 74.092,80| 74.082,80| 74.092,80
Capital 44.800,00| 44,800,00| 40.000,00

Lucros acum. realizados
PATR.LIQUIDO

29.292,80| 29.292,80| 34.092,80
74.092,80( 74.092,80| 74.092,80

4.4 Andilise das movimentagies:

| = Apuragio do VPL:
&) Patrimdnio Hguido final = $74.002.80
b) Capacidade operacional
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Caix........... 56.000,00 x 1,12 = 56.720,00
Estogues: 34 unid x $1.200,00 = 540.800.00 = 547.520.00
¢} VPD = $74.092,80 - $47.520,00 = §26.572,80

2 - Diferenca a conciliar: LUCRO BASE - VPD = §27.200,00 - $26.572.80 =
$627.20

Em razio da movimentagio apenas de um ativo nio monetirie (estoques), a
diferenca estd justamente no ajuste das compras, pois $627,20 correspondem &
perca monetdria entre o data do balango inicial ($20.000,00) e a da compra
(%15.680,00), por nio manter a quantidade minima necessdria para a capacidade
operacional identificada (34 unidades).

Explicagio numérica:
Saldo inicial de estogues: $20.000,00 x 1,12 =522.400,00/ 20 unid = $1.120,00
COMPIAS ..ivveaiiciiiirnsnsas £15.680,00 x 1.04 =516.307,20/ 14 unid =($1.164.80)
TOTAILS H35.680.00 $38,707,20 $44,80
X 14 unid = $627,20

0 custo unitdrio inicial corrigido ¢ de $1.120,00 {$1.000.00 x 1,12).
Colecando-o i frente do custo unitdrio na compra, também corrigido de $1.164,80
($1.120,00 x 1,04), podemos identificar os $44.80 claramenite, que sio por isso,
um ganho nio efetivado. Como a empresa necessitou adquirir mais 34 unidades,
guston a mais, corrigido, o valor de $627,20 (34 x 544,80).

Assim, distribufdo o VPD de $26.572,80, leremos o seguinte balango final, em §:

L | T RE Y R 47.520,00

ATTNO sttt 47.5320.00

Capital............. P b e 44, 800,00

Lucros acum, realizados...... 272000 (2.092,80 + 627,200
PATR. LIQUIDG... .....ciociimens 47.520,00

Neste exemplo vemos que, ao distribuir o VP, que € idéntice ao LIDM, a
empresa estard atendendo tanto &s suas necessidades operacionais guanto ao
valor monetdrio do ativo, pois, € maior do que a capacidade a ser mantida,

Os exemplos acima, de forma simples, identificam os lucros que poderiio
ser distribuidos, além de demonstrar também lucros diferentes, gnando
avaliamos os elementos patrimoniais sob diferentes critérios,
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Aldm deste aspecto, dependendo do critério a ser utilizado, o Iucro a ser
distribufdo também apresenta diferentes valores (abordagem estalica - VPD,
abordagem dindmica — lucro-base ajustado).

Outro aspecto importante, guando se procura identificar o lucro a distribuir:
se distribulsse o lucro evidenciado no custo histénco, o que poderia ocorrer
com a empresa? Sobrariam apenas $10.000, o gue poderia prejudicar a
continuidade operacional, por ser menor em R$7, 320,00 em relagio ao capital
operacional identificado.

Diante destes fatos, Pimentel { | 986) apresenta uma terceira opgio, & qual
denomina “Método Temporal™, que serd apresentado a seguir.

5, Método temporal

Sobre a correcio dos valores historicos registrados pela contabilidade, Pumentel
{ 1986:255) ressalta que “ao aplicarmos um indice de pregos para reajustar o valor
de um elemento patrimonial, na verdade estamos fazendo a conversao de uma
uniducke de medidi de nutureza monetdria para uma unidade de medida fisica {poder
de compra da moeda, representada pelos bens e servigos que ela pode adquirir).”

O mtor considern que apenas a conversio ndo & suficiente, quando afirma que
“ussim, ndo basta gue os elementos patrimoniais tenham seus valores expressos
por uma tinica moeda, é necessdrio também que esta moeda esteja expressa em
termos de poder aquisitivo constante.” (1986:256).

Assim, mesmo dinte deste avango nas informagoes geradas pela contabilidade,
nem sempre € possivel uma elary evidéncia dos efeitos inflaciondrios nos elementos
patrimoniais.

Além deste aspecto, quando assumimos como fator relevante a manutengio do
poder geral de compra do proprietdrio da entidade (capital monetédrio ou capital
fisico), levamos em consideragiio gque os ganhos e perdas monetirios acontecem
em virtude do periodo durante o qual os elementos patrimoniags ficam expostos
a0s efeitos inflaciondrios.

Levando esle aspecto em consideragiio (transcurso do tempo) € que Pimentel
{1986) desenvolve seu “Método Temporal,” onde procura evidenciar o poder geral
el compra (PGC) da entidade.

O suwlor ainda esclarece gque, além do transcurso do tempo, de um modo
gerul, o procedimento para conversiio monetdria de acordo com o Méwdo
Temporal restringe-se aos critérios adotados pela técnica da correciio integral
das demonstragdes contdbeis.
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Para demonstrar o funcionamento do Métado Temporal, a seguir

AFrEss NEAmMos um exe mp las,

Deserigio do Caso: Balango em 31/dez/X0

ATIVO PASSIVO

GabR N i s o7 2.000.00 Fornecedores............... §.000,00
Wilares a receber........... 16, 500,00

Empréstimos......ou., 10.000,00

Moeda nacional...............3. 000,00 Capital.......coiessmserinrsens 30.500,00
Moeda estrangeira.......... 3.500,00 Lucros Acumulados.......... 6.000,00
Estogques (10 und)......... 15.000.00

Agdes (100 und)........... 6.000, 06

-0 510 25.000,00

TOTAIS....... i iri et el I caies s s s s m RS S TSR S4.500,00

Chutros dados:

1) O estoque refere-se i um tipoinico de produto, e as aghes comespondem & participagiio
mumia dnica sociedade, ambos adoguirides em 3 1 de X0

2) O empréstimos foram obtidos ao custo de 1 3% ao o, mediante cliusla de comecin
monetiria de acordo com a variagdo da IGP,

3) Ao retormar iis alividades em 01an/X2, o proprietirio solicita a elaboragio de um
balango patrimonial e de um demonstrativo de resultado, a fim de ficar conhecendo os
reais efeitos da desvalorizacio da moeda e das variagdes especilicas de pregos, que
durante o ano findo em 3 1/dez/X | tinham apresentado o seguinte comportamento:

Data  IGP Estoque Aghics Terrenos  Taxa de Climbio
DezfX0 100 $15.000,00  $6.000,00 525.000,00 S1.30
Dez/X1 112 S24.00000  51.000,00 $40.000,00 51,80

Pura auxiliar nielaboragiio da demonstragio do resultado do exercicio, apresentamos
os balangos do inicio e do fim do periodo, com wma terceira coluna indicandg a vanagio
do poder geral de compra (PGC).
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BALANCOS PATRIMONIAIS
3DEZX1(112) | 3VDEZX0{100) | VARIAGAD
COMTAS 5 PGC 5 PGC PGC
Caixa 2.000 17,85 2.000 20.00 -2.15
Valores a receber
Nacional 3.000 28,78 3.000 30,00 -3.22
Estrangeiro 4.846 43,28 3.500 35,00 + B,28
Eslogues 24.000 214,28 15.000 150.00 + 64.28
Agoes 1000 8,94 8.000 B0.00 - 51,08
Terenos 40.000 357,14 25.000 250,00 # 107,14
[+)ATIVO 74.846| 66827 54.500] 54500 + 12327
Fomecedares 8.000 71,43 8,000 80.00 -B5T
| Empréstimos 12.880| 11500| 10.000] 100,00 +15,00
{ - ) PASSIVO 20.880]) 1B8543| 18.000] 180.00 + 643
(=) ATIVO LIQUIDO 53966 481,84 36500 365,00 + 116,84

DEMONSTRACAO DO RESULTADO DO EXERCICIO - JAN/DEZ X

MR i o i S R R S S R 0,00
BN L B e A e T R R 1
LUCRD BRUTOQ................. R OGN ROR EELL ey JONBRT  PEDRISRE | S B SUpILL) 0,00
Variagio cambial: valores a receber = 828 x H12....ciivicicviinininsnn. 927,00
Despesafinanceira:empréstimos: 15,00 X112 i s {(1.680,00)
Lucro anterior ao efeito inflacionfitto. ... = (753,00)
Perda no GPIM: Caixa; 2,15 PGC X 112 vimnininresrerseessssrensnsnne ( 240,000)
Perda em valores a receber nucionais: 3,22 x 12 {361,000
Ganhos em formecedores: 837 x 112............. s 960,00 = (358,009
5 T[T F B T {1 o e S R Bt s o e S bt e o = (394,00)
Ganhos (perdas) a realizar: estoques: 64,28 x 112 =i 7.199,00
Acles: S1.06 x 112 = {5.719.00)

errenos: 107,14 x 112 = |2.000,00 =13.480,00

’ =15 [
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154 O problema do lucro distiibuivel

Verifica-se que o lucro liguido de $13.086,00 corresponde aos 116,84 de
PGC do ativo liquido, que diminairam, entre X0 ¢ X1 (11684 x 112 =
| 3.086.00).

Yemos que, por este método, podemos identificar detalhadamente quais
clementos patrimoniais proporcionaram acréscimos ou decréscimos de recursos
durante o periodo, quando avaliados a valores correntes.

Pimentel ( | 986) defende que o melhor método de avaliagio patrimonial é o
custo corrente corrigido, por demonstrar, 0 mais proximo possivel, o valor
efetivo do patrimdnio, assim coma, na apuragio dos resultados, demonstrar os
recurses obtidos, avaliados wo real valor monetirio deste resultado.

Pimentel (1986:121) faz o seguinte comentdrio: “Portanto, volta-se a
comprovar que o método do Custo Corrente Corrigido € o que permite o
elaboragio de Relatdrios Contibeis contendo nimeros que permitem uwma
mterpretagiio mieligivel do que efetivamente ocorren no patriménio da empresa,
em decorrdneia da perda de poder aquisitivo geral da moeda, e das vanagdes
de pregos especificos,”

Em seguida, considere-se 0 mesmo exemplo na hipitese de que tanto os
valores a receber quanto os fornccedores serdo liguidados em levereiro de X2
e que o indice geral de precos nesta data seja de 120 e. ainda, que nio existam
encargos financeiros no periodo, considerando-se o transcurso do tempo junto
aos elementos patrimoniais sujeitos ans efeitos inflaciondrios,

Assim, teremos os seguintes cdlculos:

- Walores a Receber (em moeda nacional)

3 dexix0=83.000x | 0/ 120= $2.500 / 100 = 25 00 PGC
Il/dezix | =83.000x ] 12/120 = $§2.800/ 112 = 25.00 PGC

- Fornecedores:
3 dez s 0=58. 000 10OV 20=56.666/ 1 00=66,66 PGC
Mfdex/l=88.00x112/120=57.4646/1 | 2=066.66 PGC
i
NOVO BALANCO PATRIMONIAL (Custo corrente Corrigido, combinado
com o Método Temparal):
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S1/DEZMX1 (140) | 31/DEZ/X0 (100} | VARIAGAD

[CONTAS [; PGC 3 PGC PGC
Caixa 2.000,00 17.85| 2.000,00] 20,00 2,15
Valores a Receber

Macional 2.500,00| 25,00| 2.800,00| 25,00 =
Estrangeiro 4.846,00| 43,28| 3.500,00] 35,00 +8,28
Estoques 24.000,00| 214,28]15.000,00| 150.00 + 64,28
Agoes 1.000,00] 8,85| 6.000,00| 60.00 - 51,08
(Temenos 40.000,00| 357,14 |25.000,00( 250.00 + 107,14

[ +) ATIVO 74.646,00) 666,49(54.000,00( 540,00 + 126,49
Formecedoras 7.468,00| ©6,66| 5.668,00| B6B.BE& --
Empréstimos 12.880,00| 115,00 10.000,00] 100,00 + 15,00
{-) PASSIVO 20.346,00| 181,66 | 16.666,00] 166,66 + 15,200
{ =) ATIVO LIQUIDO | 54.300,00 | 484,83 (37.334,00| 373,34 + 111,49

Obs: (+ 11149 PGC X 112 =+ 12.487,00)

3,1 Nova demonstragiio do resultado do exercicio demonstragio do resultado
do exercicio - jan/dez x1

VENDAS R rerase 0,00
R RN e R R R FrFRa e AN S 0,00
RPN BERATTYY. v osvnrsonnnsasamprstsensnsamsngd e iean i s psss s b pe s b5 0,00
Variaciio cambial: valores a receber=828 112, ....ccoveriiiiieinnnn, o= 927,00
Despesa financeira: empréstimos: 15,00 x 112.....vciievinniiionennas =(1.680,00)
Lucro anterior ao efeito inflaciondrio.. ..o veveeseeeseeenes oo = (753,00

Resoliado da conversio monetiria
= A L S P e L i i s = (240,007
— ERtoques: G428 PO X YEL .. . crmemmissiiniem issnisiniss s vk = 7.199.00
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< REORE B 1O PERER FUE i oviiiiosrcsnsispossin ok i sisenmnisitasid = (5.719,00)
- Tevrenos: 107, 4PGC x 112 .,.= 120000000 i = | 3.240.00

LT CR O L O DO s i e [ 8T

(111,409 x 112 = 12.487,00)

Pimentel (1986), através do Método Temporal, procura demonstrar gue
ndo existe necessidade imperativa de nos atermos aos conceilos de segregaciio
de itens monetdrios e nio monetirios, inclusive por alguns elementos
patrimoniais, em determinados momentos, abrangerem os dois conceitos
(despesas antecipadas, por exemplo).

O mesmo autor ainda demonstra que, mesmo quando se utiliza o custo
histdrico corrigido, embora os resultados sejam diferentes daqueles identificados
pelo custo corrente corrigido, ao combinar com o Método Temporal, confirma-
se que o lucro a ser distribuido pode ser identificado tanto pela abordagem
estatica (ativo lquido a ser mantido) quanto pela abordagem dindmica (lucro
ajustado & manutengiio financeira da empresa).

6. Consideragbes finnis

O objetivo deste texta foi demonstrar alguns aspectos sobre a correla
wdentificagiio do lucro a ser distribuido,

Para isso, utilizamos a pesquisa desenvolvida por Pimentel (1986), onde o
autor comenta que, “valendo-se de exemplos ilustrativos extremamente
simplificados, demonstramos que o mélodo relevante de avaliagdo patrimonial
éado custo corrente corrigido, quando se tem por objetivo identificar o Lucio
que pode ser distribuido sem reduzir o capital investido na empresa pelos seus
proprietirios, em termos de poder geral de compra.” (1986:309),

Procurou se evidenciar que a identificagio do lucro, em primeiro lugar, ji
apresenta virios gquestionamentos, pois depende de qual critério tenha sido
escolhida para aviliar e mensurar os ativos ¢, conseqiicntemente, os resultados
obtidos.

No transcurso deste texto, observou-se uma forma para encontrar o lucro
distribuivel sob uma abardagem estidtica (utivo liquide), quando se identifica o
fuero distribuivel mdeime (LDM).

No mesmo enfogue, sob a abordagem dindimica, identificumos o LUCRO-
BASE ajustado, wtilizado para identificar o valor passivel de distribuipdo
(VPD),
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Através do estudo de Fimenmel ( 1956), fica demonstrado que, utilizando-se
ajustes, chega-se g um mesmo valor para o LDM ¢ par o VPD quando se
adota 0 méndo denominado “Método Temporal”, sistematizando os ajusies
utilizados na identificacdo do LDM ¢ o VPD,

Alem da propesigio do Método Temporal, ¢ autor, buseando-se nas téenicas
da corregio mopeddrin integral, sugere em s2us estudos sohre os eleitos
inflactonarios nos elementos patrimonials das empresas, que a contabilidade
passe & ulilizar “ndmeros indices™ no registro dos atos e fatos ocorridos na
empresa (mensurdvels em moeda), para dests [orma poder informar,
efetivamente, o real valor patrimonial da empresa, em concordincia com um
efetivo poder gernl de compra {avahiados o custo histarico corrigido,
permanentemene

Nio obstante, muilo embord ox estudos mencionados demonstrem guilo
importantes S0 os aspectos gque cercam a distribuigio dos lucros, vemos que, na
pritica, algtmas empresas nio nulizam nenhuma metodologia nesta distiribuigio,

Em muitos casos, os propricidrios utilizam u ebordagent do proprietirio
sobre o patrimdmio ligquido da empresa, pois, para qualquer valor, em quulguer
momento, o lucro identificado, e guando wentilicado, assim como o préprio
capital nvestido no empreendimento, € de propriedade do sdcio ou weionista
portanto, cabem apenas a eles os critérios para a retirada dos recursos que ora sao
deles mesmos!

Embora este fato possa, em determinado momento, retribuir o investimento
reilizade, ele poderd, a0 mesmo tempo, determinar o desaparecimento da empresi,
O que, infelamente, tem e venlicado com Freqiiéncia, conforme relatos diversos
publicades em periodicos de circulagio piblica.

Assim, quando a classe contibil procura demonstrur que o remvestimento pode
Proporcionar uma perspectiva ainda maior de rentabilidade para os séeios/
acionistos, sindaexiste por demais o que se conhece como "sangria” pura e simples
na empresa,

Em razio deste aspecto comportamental, esie texto ndo pretenden determinar
procedimentos. mus disponibilizar téenicas que coluborem natomada de decisio
sobre a distribuigio dos lucros, como também para manutengiio da capacidude de
EAr riguesis, o importante guanto outras guestdes que cercam a gestio das
EMpresiag,
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